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В умовах сьогодення перед школою разом з вимогами дати школяреві 

глибокі й міцні знання, стоїть завдання: розвинути творчі та комунікативні 

здібності кожного учня, сформувати в нього такі вміння та навички, які 

допоможуть йому самостійно опановувати нові знання та способи дії. У зв’язку 

з цим, у педагогічній практиці стала широко застосовуватися технологія 

проблемного навчання. Вивченням проблеми застосування технології 

проблемного навчання опікувалися такі відомі вчені, як: М. Махмутов, І.Лернер, 

М. Матюшкін, В. Оконь, О. Смагіна та інші. Аналіз досліджень показує, що 

більшість науковців вважають проблемне навчання як тип розвивального 
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навчання, в якому поєднуються систематична самостійна пошукова діяльність 

учнів із засвоєнням готових здобутків науки, а система методів побудована з 

урахуванням визначення мети й принципу проблемності; процес взаємодії 

викладання й учіння, орієнтований на формування пізнавальної самостійності 

учнів, стійкості мотивів навчання і розумових (включаючи і творчі) здібностей у 

ході засвоєння ними наукових понять і способів діяльності, детермінованого 

системою проблемних ситуацій». 

 У сучасній теорії проблемного навчання розрізняють два види 

проблемних ситуацій: психологічні й педагогічні. Перша стосується діяльності 

учнів, друга представляє організацію навчального процесу. 

Проблемна ситуація спеціально створюється вчителем шляхом 

застосування особливих методичних прийомів: учитель підводить школярів до 

протиріччя й пропонує їм самим знайти спосіб його дозволу; зіштовхує 

протиріччя практичної діяльності;  викладає різні точки зору на той самий 

питання; пропонує класу розглянути явище з різних позицій; спонукує тих, 

яких навчають, робити порівняння, узагальнення, висновки із ситуації, 

зіставляти факти; ставить конкретні питання (на узагальнення, обґрунтування, 

конкретизацію, логіку міркування;  визначає проблемні теоретичні й практичні 

завдання; ставить проблемні задачі (з недостатніми або надлишковими 

вихідними даними; з невизначеністю в постановці питання; із суперечливими 

даними; зі свідомо допущеними помилками; з обмеженим часом рішення; на 

подолання психічної інерції й іншим). [1]. 

Проблемність при навчанні математики виникає зовсім природно, не 

вимагаючи ніяких спеціальних вправ, ситуацій, що підбираються штучно. По 

суті, не тільки кожна текстова задача, але й добра половина інших вправ, 

представлених у підручниках математики й дидактичних матеріалів, і є свого 

роду проблеми, над рішенням яких учень повинен задуматися, якщо не 

перетворювати їхнього виконання в чисто тренувальну роботу, пов’язану з 

рішенням по готовим, даним учителем зразку. Досліджуючи проблему розвитку 

математичних здібностей учнів, Н.Д. Янц наводить типи проблемних ситуацій 
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для  розвитку мислення. Ось деякі з них: завдання з несформульованим 

питанням; завдання з відсутніми даними; завдання із зайвими даними; завдання 

з кількома рішеннями; завдання з мінливим змістом; завдання на міркування, 

логічне мислення. 

 Наведемо приклади задач.  

 задачі з відсутніми даними:  

− У Дмитра є 20 зошитів у клітинку й кілька зошитів у лінійку. Скільки 

всього зошитів у клітинку й у лінійку є в Дмитра? 

− Оленка взяла у коробці один олівець. Скільки олівців залишилося у 

коробці? 

− У шафі стоїть 15 склянок, а чашок – менше, ніж склянок. Скільки чашок 

стоїть у шафі? 

− На стоянці було 10 легкових автомобілів і ще вантажні. Поїхало 4 

автомобілі. Скільки автомобілів залишилося на стоянці? 

Завдання: запиши розв’язання задачі самостійно. 

Проблема: учням не вистачає числових даних, необхідних для розв’язання 

задачі. 

Висновок учнів в результаті розв’язання проблемної ситуації: необхідно 

доповнити умову задачі відсутніми даними. 

Доцільно індивідуально обрати число, записати розв’язання, виконати 

взаємоперевірку в парі. 

 задачі з не сформульованим питанням: 

− У кошику 5 яблук, це на 8 більше, ніж слив; 

− Коли з автобуса вийшло 12 пасажирів, їх там залишилось в 3 рази менше; 

− Олексій спіймав 4 рибки, а Тарас 3 рибки. 

Завдання: запиши розв’язання задачі самостійно. 

Проблема: учні не можуть вибрати математичну дію для розв’язання задачі. 

Висновок учнів в результаті розв’язання проблемної ситуації: вибір 

математичної дії для розв’язання задачі неможливий, поки не сформульоване 

питання задачі. 
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Доцільно сформулювати всі можливі варіанти питань задачі, розділити клас на 

групи, записати роз’язання задачі з різними питаннями, виконати перевірку. 

Розв’язуючи такі, чи подібні завдання, спочатку з учителем, а потім 

самотужки, молодші школярі вчаться самостійно мислити, логічно думати. 

Завдяки подібним завданням гнучкість їхнього мислення зростає. Такі завдання 

потрібно використовувати поступово, систематично, не перевантажуючи учнів. 

Досліджуючи ефективність використання проблемного навчання на уроках 

математики в початковій школі, нами було виявлено, що проблемні запитання та 

завдання, розв’язання проблемних ситуацій, вирішення проблемних 

завдань підвищують інтерес учнів до предмету, сприяють розвитку гнучкості  та 

критичності  мислення, успішному розумовому розвитку молодшого школяра. 
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та відпочинку створюють умови для педагогічно обґрунтованого, змістовного та 

цікавого дозвілля дітей, дають їм можливість творчо розвиватися, духовно та 
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Проблема діяльності дитячих закладів оздоровлення та відпочинку 
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